

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: vidéken: Egy hóra 1 kor Egy hóra 1 kor. 50 fill. Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .		Főszerkesztő: SIPOS BÉLA. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
---	--	--	---

A béke utját egyengetik.

A király Budapesten.

Ugron nyilatkozik.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 1.

A megkötendő — úgy hisszük becsületes és nem lealázó béke tényleg utban van. Ellenzéki politikusok véleménye szerint abban az esetben hiúsulnának meg csak a béketörökvések, ha a király más álláspontra helyezkednék, mint a melyet Andrassy Gyula gróffal szemben elfoglalt. Erre pedig nincs eshetőség.

Milyen a helyzet?

Mese az, hogy a koalíció vezéreinek böles mérséklete holmi pillanatnyi fellobbanások hatása alatt ismét olyan alakba öntötte volna a leendő kormány programját, hogy mód nyujtatnék a koronának az újból való merev visszautasítására és a szerencsésen fűzött békeszálak kettévágására.

A részletek a jelen pillanatban mellékések. Kár is volna ilyeneket firtatni, mert tényleg az ildomos titoktartás leple

fedti a programot és félig elejtett szavak alapján fölösleges oly tényeket bíráltni, amelyek néhány nap mulva lényegükben kerülnek a nagy nyilvánosság elé.

Kétségtelen, hogy Andrassy holnapi kihallgatása nem fog lesújtó, avagy csak részlegesen is bántó kudarczczal végződni. Bécsi tudósítónk jelenti hogy *Andrassyt most igazán örömmel várják az udvarnál, ahol éppen annyira vágnak a békére, mint Magyarországon ország-szerte.*

Azt, hogy a koalíció a maga kormányalakító készségét nem egyszerű hódoló irattal jelenti be, hanem magyaráz és követel is, semmiképpen sem fogja megakasztani a tárgyalások folytatását, mert nem a formát, hanem a lényegét nézik, mely a korona elé máris eljutott hírek szerint megóvjá a törvényes felségjogot és a nemzet méltóságát egyaránt.

A béke utja.

Ma az a hír járja, hogy most elsősorban Kossuth Ferencz meghallgatása következik. Aligha úgy lesz.

Alapos értesülések szerint a király elsőbb átveszi Andrassy előterjesztését és a döntést fentartja magának, ami annyit tesz, hogy a király bizalmas

tanácsosaival fogja meghányi-vetni a formulázott békejavaslatot és az erre adott válasz lesz az ultimátum. Hogy ennek átvétele végett Andrassy Bécsben marad-e, vagy újból meghívják, vagy pedig a kormány utján juttatják Andrassy kezéhez, az iránt nincsen még hírünk; de az egész mellékes körülmény.

Mihelyt Andrassy a végleges királyi elhatározás birtokába jut, a vezérek összehívják a pártértekezleteket és ezek elhatározásától teszik függővé a kormányalakítási készség formális bejelentését.

A király Budapesten.

A pártértekezletek után következik a király jövetele Budapestre és ebben a stádiumban rákerül a sor Kossuth Ferencz és a többi pártelnök, valamint az országgyűlés elnökeinek meghallgatására, de ezek a meghallgatások már nem a programra, hanem a többség megalakításának, valamint a kabinetalakítás külsőségeire fognak vonatkozni.

Körülbelül február 22-ére várható

A Praterben.

Leopold Kurz.

Egyedül ültem egy asztalnál és szemközt, hátratett kezekkel egy fának támaszkodva, egy fiúcska állt, olykor-olykor felém pillantva.

Pompás kis legény volt. Körülbelül hét éves lehetett. Élénk tekintetű kék szeme volt, rövidre nyirt szőke haja, egészséges, üde arcozókája és olyan ajka, mint az érett cseresznye. Fekete bársonyruha volt rajta s a derekán öv. Igazán helyes fiúcska volt.

Kaczérokodtunk.

Feléje kacsinítottam, s ő elfordította fejét. De tekintetünk csak ismét találkozott.

Egy narancsos kínálgatja portékáját. Veszek egy szép, nagy narancsot, s magam elé teszem az asztalra. Majd hüvelyk- és mutató ujjam közé fogom, s intek vis-á-vis-mnak.

Nem mond sem igent, sem nemet; mosolyog.

Ismét intek neki.

Lassan-lassan közeledik, s megáll az oldalomnál levő üres szék mellett.

— Hogy hívnak? — kérdezem.

— Pistának.

— Magad jöttél a Praterbe?

— Nem.

— Hát kivel?

— Sándor bácsival.

— Odaadom a narancsot?

Mosolyog: nem mond sem igent, sem nemet.

Odaadom, s ő elveszi.

— Köszönöm.

Egymásra mosolygunk. A legszivebben gyermekarczot látok.

— Szeretsz itt lenni a Praterben?

— Ó, nagyon!

— Lásd, kis öcsém, már öt eszten-deje, hogy nem voltam itt.

Meglepődik.

— Akkor, ugy-e, a bácsi nem lakik Bécsben?

— De igen, kis fiam, itt lakom.

— Ót esztendeje — esudálkozik. —

De ugy-e, a bácsi mindig távol van Bécsből?

Igent intek.

— Mondd, kis öcsém, meghámozzam a narancsot és megezukrozzam?

— Kérem szépen.

Kis vártatva kérdezi:

— Miért ül egyedül a bácsi?

— Azt magam sem tudom kis fiam.

— Nem tudja?

— És ismét összenevetünk.

— Jöjjön a bácsi, menjünk — Sándor bácsihoz.

— Majd később, kis fiam.

— És mig a narancsossal bibelődöm, kérdezem:

— Vannak testvéreid is?

— Nincsenek.

— Akkor te vagy a papa kedvence?

Összerezzen.

— Talán . . . nincs . . . papád?

— Ó, van!

— Nos, csak szeret téged?

Szomorú tekintetet vet rám. Hallgat.

— Talán nem vagy a papádnál?

— Nem.

— Nem?

— Nem.

Sirolin

© Izzel az étvágytalanságot, a hasnyalvagy, megemlékezteti a köhögést, vándorlást, újul lemondást.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által eszponiz ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjük mindenkit „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche”

Rapheló orvos meglátta a gyógyszer-tudományban. — Ami öngyógyítást — hozza.

a helyzet teljes rendezése és az új kormány kinevezése. Ha odáig eljünk, újabb ponyodalmaktól nincs mit tartani, mert az esetleges elégtelenség csoportja oly kicsinynek ígérkezik, hogy nem igen lesz képes sok vizet zavarni.

Ez volna a helyzet, melyre Fejérváry és társainak bécsi utazása nem lesz nagy befolyással. Abban kétségtelenül szándékosság van, hogy Fejérváry ismét Andrássyval egyidejűleg van Bécsben. Miután a tényleges és alaki intézkedéseket a király a kormánnyal végezteti, a kormányfő ott van készenlétben és várja koronás gazdája rendelkezéseit.

Minden a király akaratától függ és kifejezetten le kell szegezünk azt a tényt, hogy ha ez a most szinte kétségtelenül biztosnak látszó béke nem jön létre, igazán nem a nemzeti többség képviselőjének akaratán mulik.

Ugron az ellenfél.

Ugron Gábor ma egyik esti lapban elmondja a vezérő bizottságból való ki lépésének történetét. Mikor a vezérő bizottságban Andrássy eladta a király üzenetét, ő rögtön kijelentette, nagyon furcsának találja, mikor minden szó oly fontos, akkor szóbeli üzenetet küld a király. — Megbizik ugyan Andrássyban, de ha szeptember 23-án írásba tudták foglalni üzenetét, akkor most sokkal szükségesebb lett volna. Indítványozza a királyt felkérni, közleményét írásba foglalja; ezt nem fogadták el, akkor ő kifejtette, üzenet ellenkezik függetlenségi párt álláspontjával, ezért kilép, ellenfélnek megy.

Jön a főispán.

Kovács installáltatja magát.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 1.

Debreczenben pár nap óta szeltemben-hosszában beszélnek, hogy Kovács Gusztáv főispán a napokban Debreczenbe érkezik és installációjára nézve

— És miért nem?

Hosszas habozás után, szemét lesütve, mondja:

— Papa . . . be . . . van . . . zárva.

Egészen halkán mondta ezt.

— Nini . . . egy ballon! — kiált fel hirtelenül. — Elszabadult. Ni, hogy száll felfelé, még el tudom olvasni, mi van rá írva: b . . . ba . . . bazár!

Odaadom neki az utolsó narancsszeletet és kérdezem:

— Mond, édes fiacskám, honnan tudod, hogy papád . . .

— O, megmondták a gyerekek az udvarban!

— Add a kezedet, fiacskám.

Kezét nyújtja és félénken tekint rám. Könycsepp tódul szemébe.

— És megmondták a gyermekek azt is, hogy papád miért . . . ?

Hallgat. Majd hozzám hajolva gyorsan mondja:

— Agyonlőtte a mamát. —

— Pista, Pista! — hangzott félénken. S a következő pillanatban eltűnt.

megteszi a szükséges intézkedéseket. A hír valónak bizonyult.

Miután Kovács Gusztáv egészségi állapota teljesen helyre állott, bizalmas körben azon óhajának adott kifejezést, hogy szeretne Debreczenbe jönni és beiktatni magát.

Sürgeti Kovácsot másrészt a minden oldalról fujdogáló béke szellő. Biztos értesüléseink vannak Kovács Gusztáv megérkezéséről. Ezt látszik bizonyítani, hogy Boda Dezső dr. az állomáson a szükséges intézkedéseket Kovács fogadtatására megtette s hogy a Vilmos huszár laktányában állandó készenlétben állanak a huszárok és két századdal több huszár van rendelkezése alatt, mint ezelőtt.

Kovács Gusztáv főispán Budapesten nem közölte határozottan a napot, az órát, amikor megérkezik, azért volt az, hogy tegnap is bizonytalan hírek keringtek érkezéséről. — A titkolódás dacára is azonban kiderült, hogy Kovács Gusztáv **ma feltehetően megfog érkezni Debreczenbe és nyolc nap alatt installáltatja magát.** Kovács Gusztáv vagy a déli gyors vonattal érkezik, vagy este jön meg. Boda Dezső az egész napra kint tartja a detektíveket és a vonatok érkezésénél csendőrség és huszárság lesz készenlétben.

Kovács Gusztáv Debreczenbe való visszajövetelét kétségtelen meglehet állapítani a jelekből,

Ezt látszik igazolni még az a körülmény is, hogy Boda Dezső dr. kormánybiztos ma Budapestre utazott az öt órás gyorsvonattal.

Boda mint értesülünk, holnap jelentést tesz a debreczeni állapotokról Kristóffynak és a jelentés elbírálásától függ, hogy Kovács Gusztáv pénteken-e vagy pedig szombaton fog megérkezni.

Szerbia forrongása.

Nagy tüntetések Belgrádban.

A vámháboru komoly jelleget ölt.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, feb. 1.

Szerbiában nagyon izgatottak az emberek. A vámháboru, a mely eddig csupán az újságokban és a hivatalokban élt, ma már az utca népe előtt is kifejezésre jutott.

Csupa láz, csupa tűz Belgrád városa, ott összpontosultak az összes érzelmek, a melyeket a Magyarország és Ausztria között kötendő vámszerződés sikertelensége szült.

Tegnap este Belgrádban kitört a nép haragja. Nagy zavargások és tüntetések voltak. A kedélyek ma sem csillapodtak s a hangulatról a következő részleteket jelentik:

Belgrad, február 1. A városban nagy az izgatottság s félnek, hogy a tüntetés ismétlődni fog, különösen, ha

a rendőrség továbbra is tétlen marad. A király tegnap magához hívatta Popovics ezredest s felszólította, hogy katonasággal állítsa helyre a rendet, de ő azt felelte, hogy semmit sem tehet, mert mindössze 1000 emberrel rendelkezik. Barusics a király volt titkára kénytelen volt Zimonyba menekülni, mert a tömeg meg akarta lincselni. A tüntetők a királyi palota előtt folyton azt kiáltották:

Vesszen Ausztria, vesszen Barusics és csak ritkán éltették a királyt. A tömeg a magyar — osztrák követtséghez és konzulátushoz akart vonulni, de mindkét hivatalt erős rendőrcsapatok őrizték. A tegnapi utcai tüntetés szöbe fog kerülni a scupstina mai ülésén.

Belgrad, február 1. Az izgatottság, amelyet Paschicsék még jobban szítanak, egyre terjed. A tegnapi tüntetés az udvart is kellemetlen helyzetbe hozta, mert Pasicsék azt a hirt terjesztik, hogy az habár a Magyarország-Ausztriával való megegyezés mellett és a vámunio ellen van. Valósággal a király nagyon tartózkodó viseikédést tanusit, részt vesz ugyan a miniszteri tanács ülésein, de a határozatokra semmi befolyást sem gyakorol.

Az orvosnövendék züllése.

Öngyilkosság betegség miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 1.

Két nap alatt három öngyilkosság történt Debreczenben. Az első kettőről lapunk tegnapi számában már részletes tudósítást közöltünk. A legfrisebb szenzáció színhelye a Könyök-utca, a dráma ma reggel nyolc órakor folyt le.

Ma reggel egynegyed 9 órakor Goldberger Dávid jelentette a rendőrségen, hogy a Könyök utca 5. számú házban egy ember agyonlőtte magát. A rendőrség részéről dr. Balkányi Ede és Pósalaky Mihály rendőrbiztos mentek ki a könyök-utcai házhoz, a hol az előszobában a padlón átlőtt koponyával találták Gyarmati Lajos debreczeni lakos 45 éves foglalkozás nélküli embert.

Az öngyilkosságot Gyarmati Lajos az alatt az idő alatt követte el, a mig a vele egy háztartásban élő Veres Mária a piacra ment bevásárolni. Az öngyilkos egy 13 milliméteres revolverrel lőtte magát fejbe. A hatalmas fegyver nagy lövege egy pillanat alatt szétroncsolta a koponyáját s a halál közvetlen a lövés után beállott. Balkányi Ede dr. intézkedésére az öngyilkost azonnal beszállították a közkórház halottas kamrájába, onnan fogják eltemetni.

Gyarmati Lajos egy levelet hagyott hátra a rendőrség címére, a melyben a következőkkel indokolja meg végzetését.

Rendőrség! Gyógyíthatatlan betegség miatt agyon lövöm magam. Minden butor, s minden egyéb a mi a házban van Veres

Máriáé. Nekem semmin sines. Debreczen, 1906. február 1. Gyarmati Lajos.

Határozott, férfias betűket vetett a papírra Gyarmati Lajos, nem remegett meg a keze az öngyilkosság pillanatában.

Az öngyilkos valamikor jobb világot is látott. Vagyonos családból származott, Debreczenben tette le az érettségi vizsgát, majd orvosnövendék lett. Nem tudni mi okból, ott hagyta a pályáját. Diurnistás kodott — sokat szenvedett, a míg végre kétségbeesett életét egy revolverlövéssele befejezte. Temetéséről a hatóság fog gondoskodni.

A társadalom a felfüggesztett tisztviselőkért.

Adományok érkeznek.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, febr. 1.

Debreczen város polgármestere függetlenségi pártja, függetlenségi pártjának vezetősége semmit sem gondol azokkal a felfüggesztett rendőrtisztviselőikkel, közrendőrökkel, akik Kovács Gusztáv finansz miatt most felfüggesztve várják a fegyelmi bíróság döntését.

Ezek a tisztviselők mostoha gyermekei lettek a városnak — és azok a kiknek csak szájukon van a hazafiság — nem törődnek velök.

Nincs más hátra, mint a társadalomra apellálni. A kinek érzeke van a hazafias dolgok iránt, a ki szomorú dolognak tartja azt, hogy valakit önhibája miatt fosztanak meg kenyerétől — az adakozzék a felfüggesztettek számára. A gyűjtést ezenel megkezdjük. Minden beérkezett adományt nyugtázzunk, s egyelőre a takarékpénztárba helyezzük el. Az adakozást megkezdjük:

A Debreczeni Független Ujság 10, Dr. Révi Nándor 20 koronával,

Adományokat elfogad és nyugtázza a Debreczeni Független Ujság szerkesztősége Piacz-u. 47.

A könnyelműség halottja.

Halál a tébolydában.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, február 1.

Pár hónappal ezelőtt egy hideg, ködös téli éjszakán, rongyos ruhában didegve beállított az inspektios rendőrtisztvezető egy hosszú barna bajuszt viselő urias arcu ember.

— Nagy Arisztidesz vagyok, foglalkozásom községi segédjegyző — mondotta és itt vagyok, sóhajtott. Azután így folytatta: nehéz bűn nyomja az én lelkemet, elköltöttem az árvák pénzét. Sikkasztottam. Tessék letartóztatni.

A rendőrtisztviselő nagyot nézett és vallatni kezdte az önként jelentkezett sikkasztót. Kérdéseire azonban nagyon zavaros feleleteket kapott, úgy hogy kétségtelen volt előtte, hogy ez az ember nem lehet normális.

Intézkedésére bevitték a debreczeni közpórházba, ahol konstataáltak, hogy nagy fokú alkohol mérgezésben szenved s hogy deliriosus.

Ápolás alá vették. — Azonban az agyon rongálódott test már nem volt abban az állapotban, hogy megmenthető lett volna.

A legnagyobb sikerrel alkalmazott gyógyszerek sem segítettek Nagy Arisztideszen, aki tegnap végre is kilehelte sokat szenvedett lelkét.

A szerencsétlen embernek nincs senkije. Elfogják temetni is anélkül, hogy valaki csak könnyet is ejtene érette. Belefektetik az egyszerű fekete koporsóba és kiviszik a Péterfia-utczai temetőbe.

Vármegyénk és vidéke.

Uj pénztintézet Szoboszlón. Szoboszlói gazdasági bank czimvel uj pénztintézet alakul Szoboszlón 150 ezer korona alaptőkével. Az intézet alapítója Foghty János földbirtokos Dr. Grósz Adolf ügyvéd, Dr. Kovács Bálint városi főorvos és a birtokos osztály előkelőbbjei. A részvények aláírása megkezdődtek s 2 nap alatt már tul vannak jegyezve. Az uj bank márczius 25-én kezd meg működését.

A szoboszlói Booskai szobor ügye ismét holt pontra jutott. Ugyanis január hó 15-ig kellett volna az aláírt 16 ezer korona egy harmad részét befizetni, azonban a begyűlt összeg 300 koronát sem tesz ki. A szoborbizottság legközelebb fog határozni, hogy visszaadja e a befizetett összegeket.

Nőegyleti estélyek Szoboszlón.

A szoboszlói nőegylet e hó 4-én tartja első estélyét az uri kaszinó termében. A második estély e hó közepén lesz.

A titokzatos öngyilkosság.

Az öngyilkos Incedy Béla putnoki főjegyző.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, február 1.

A ma esti órákig még mélyeséges titok fedte azt az öngyilkosságot, a mely tegnap délelőtt történt a Debreczen szállodában, és a mely városszerte nagy feltűnést keltett. Ma este aztán dr. Sárly Sándor Nyiregyháza város orvosának révén, a ki a titokzatos öngyilkos rokona, kiderült, hogy a kórház halottas kamarájának szomorú vendége *Incedy Béla*, Putnok város főjegyzője.

Incedy Béla.

Egész sereg félben maradt emberrel találkozzunk az életben, a kit vagy a véletlen, vagy saját könnyelműsége letört, s nem ért el oda, a hova el kellett érnie. Ez a sorsa Incedy Bélának is. Előkelő szabocsmegyei családból származott, nyitva állott előtte a legfényesebb karrier. De ő elbohémeskedte az életet, s a mikor letette a tiszti vizsgát, nem folytatta a jogot, hanem előbb segédjegyzősködött, majd jegyző lett a szabocsmegyei Vencsellőn. Innen választották meg aztán a gömörmegeyi Putnok város főjegyzőjévé.

Putnokon a mint mondják, igen jeles társadalmi élet van. Ott egyebet nem csinálnak az urak, mint isznak és párbajoznak. Nagy divatban van a pincézés. Ilyen környezetben aztán a bohémverü Incedy Béla visszatért a régi kerékvágásba. Ivott, cigánnyal mulatott és párbajozott. Feleségével is teljesen meghasonlott, úgy hogy az asszony mély gyűlölettel eltelve ott hagyta a boldogtalan em-

bert, s Debreczenbe jött, a hol egyik előkelő rokonánál *Darvas Béla* nagybirtokosnál lakik.

Incedy Béla, mikor a felesége ott hagyta, csak annyit mondott — gombház. Válopert indított az asszony ellen, és közben eljegyezte magát egy gömörmegeyi szép leánnyal.

Egy kis sikkasztás.

A putnoki könnyelmű élet a magára maradt embert bünbe sodorta. Ezelőtt két hónappal egy özvegy asszony állított be hozzá, és átadott neki 675 forintot azzal a megbizással, hogy ezt a pénzt tegye be a gömörmegeyi árvaszék pénztárába. Putnoky, a kinek minden dolga rendben volt hogy és mint, ezt a pénzt a saját czéljaira fordította.

A dolognak nemrég jöttek nyomára. Felszólították, hogy tegye helyre a pénzt, ő azonban halogatta a dolgot, s közben az alatt az ürügy alatt, hogy válopéret sietteti a kurián, elutazott Putnokról. A mult hónap 22-ike óta nem is adott életjelt magáról, úgy hogy Putnok községe már elakarta rendelni országos körözését.

Erre vall legalább az a távirat, a melyet tegnap délután kapott a debreczeni rendőrség Putnokról, s a mely a következőleg hangzik:

Rendőrség

Debreczen.

Putnokról a községi jegyző Incedy Gyula eltűnt. Azt halljuk ott öngyilkosságot követett el. Az illető magas barna ember, távozásakor kávészinü ruhát viselt. Értesítést kérünk

Előjáróság.

A rendőrség ekkor még nem tudta, hogy tényleg Incedy e az öngyilkos. Csak 5—6 óra mulva tudta meg bizonyosan.

A felesége azonban, a ki mint említettük itt lakik Debreczenben, már tudomást szerzett napokkal ezelőtt hogy Putnokon nincs rendben Incedy ügye. Mikor meghallotta, hogy a férje eltűnt, egészen bizonyosra vette, hogy Incedy Amerikába ment ki Erre vall az, hogy mikor Incedy né egyik rokonával a Piacz-utczán sétált, január 23-ikán nem messze tőle Incedy Béla haladt, a ki az nap érkezett Debreczenbe.

— Ott megy az urad, mondotta a rokon az asszonynak.

— Ej dehogy is az uram, volt az Incedy né válasza. Ha az uram lenne, le is csukatnám.

Az utolsó napok.

Incedy Béla január 25-én hétfőn Nyiregyházán járt, a hol rokonát dr. Sárly Sándor nyiregyházai városi orvost látogatta meg. Nyiregyházáról pénzzel jött Debreczenbe, s itt töltött néhány napot.

Közben sürgönyileg kért 50 koronát Sárly Sándortól, a mit meg is kapott. Ezzel a pénzzel felutazott Budapestre, a honnan szerdán, az nap tért vissza, a mikor az öngyilkosságot elkövette.

Közben Sárly egy express levélben értesítette, hogy Putnokon észre vették a sikkasztást. Lehet, hogy a bűn tudata kergette a halálba. Annyi azonban a szálloda személyzetének előadásából is kitűnik, hogy Incedy, a mikor csak láttak, mindig exaltált viselkedést tanusított.

Az utolsó napokban eldobott magától

minden írományt, minden igazoló írást. Egy névjegy volt nála csak, azt is összetépvé találták. A névjegyen, mint tegnap megírtuk Gyenes Farkas Gyula név volt. Ez a Gyenes Farkas Gyula Inczedy egyik legjobb barátja, putnoki gyakorló ügyvéd.

A névjegyen három név volt dr. Solds, Kerekréti és Komáromi. Ezek valószínűleg párbajsegédek nevei. Mert a mint említettük, Inczedynek kardpárbajt kellett volna vivni valakivel.

Mikor minden igazoló jegyet eldobott magától, a mikor már az utolsó fillére is elfogyott — a jobb sorsa érdemes ember föbedurrantotta magát.

A tragédiának egy érdekes része az, hogy Debreczenben lakó feleségének halvány sejtelve sem volt a mai nap folyamán arról, hogy a férje lett öngyilkos.

A valóságot csak a holnap reggel megjelenő lapokból fogja megtudni. Nem tud bizonyost az öngyilkosságról Putnokon sem senki — az öngyilkos menyasszonya sem. Minkét helyre holnap fogja elvinni a táviró a szomorú hírt.

Ejjeli látogatás.

Dr. Sály Sándor, Inczedy rokona is csak délután vette a tragikus eset híreit. A legelső vonattal Debreczenbe jött és azonnal a rendőrségre hajtattott.

Itt Jeney kapitánnyal az ügyeletes tisztviselővel beszélt, aztán kiment a közkórházba, a hol éjjel 10 órakor agnoszkálta szerencsétlen rokonát.

Dr. Sály holnap intézkedni fog a tisztességes eltemetés iránt, a mely a délutáni órákban megy végbe a közkórházból a református egyház szer-tartása szerint.

Színház.

A mai előadások. A színház igazgatósága a mai ünnepen kétszer is gondoskodik a közönség szórakozásáról. Két előadás lesz ma és pedig délután a mikor is Gál Mózes tündérrege játéka, a „János vitéz” kerül színre fényes kiállításban, a másik pedig este. Az esti előadás Jerikó falai, ez a nagyhatású angol színmű a msa izgalmas jeleneteivel szolgál a közönség szórakoztatására. Az előadások iránt az érdeklődés már ma is igen nagy volt.

Dorrit kisasszony. Schöntán Ferenc nagyhirű vigjátékának a próbáit a társulat befejezte ma és a főpróbát szombaton délelőtt tartják meg. A mulatságos darab bizonyára itt is oly nagy hatást fog kelteni, mint a fővárosban, a hol hetekig műsoron volt.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— Személyi hírek. Maternyi Lajos főesperes Miskolcra, ahol egyházi ügyekben járt, visszaérkezett Debreczenbe. Boda Dezső kormánybiztos tegnap rövid tartózkodásra Budapestre utazott. Utja mint lapunk más helyén olvasható, Kovács Gusztáv installálásával van összefüggésben,

— Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe. A kath. egyház ma annak emlékét üli, hogy Jézus születése után negyvenedik napon a mózesi törvény értelmében bemutatott a templomban, mikor az öreg Simeon a világ világosságának nevezte. Ennek emlékére az anyaszentegyház ma gyertyát szentel. Reggel 6 órakor misézik Szabó István. 7 órakor Dr. Kovács István 8 órakor egyik kegyesrendi tanár 9 órakor a gyertyaszentelést, Az ünnepi nagymisét valamint a predikációt Dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost. plébános végzi, fél 11-kor Molnár K Dezső, fél 12-kor Nyári Ignác misézik, Délután 3 órakor lytánia utána rózsafüzér lesz. A hiveknek ezuton is tudomásul adjatik, hogy megyei püspökünk Ó exellenciája tekintettel a mai ünnepre, egyházmegyéjét a pénteki bűjt megtartása alól felmentette.

— Porubszky Jenő látogatása. A debreczeni királyi ítélőtábla új elnöke Porubszky Jenő tegnap hivatalos látogatást tett a kir. törvényszéken. Porubszky Jenő Szücs Miklós törvényszéki elnök kíséretében meglátogatta az összes törvényszéki bírót, Várady Sándor kir. ügyészt, majd megtekintette a törvényszéki fogházat s a látottak felett meglegedését fejezte ki.

— Új szolgálati rend a rendőrségen. A rendőrség újjászervezésében — mint ezt jelentettük — az első lépés megtörtént. A rendőrség ügyeinek ideiglenes intézője, dr. Vaday László budapesti rendőrfogalmazó új szolgálati rendet dolgozott ki. Ez az új szolgálati rend már tegnap életbe is lépett. A rendőrök már eszerint teljesítettek tegnap szolgálatot.

— Diákok a főpostán. A róm. kath. főgymnasium nyolczadik osztályu tanulói Eberhardt Béla kr. tanár ur vezetése alatt meglátogatták a debreczeni főposta, telefon és táviró állomását. Csath Zsigmond posta és táviró főnök igen szívesen fogadta a tanulókat, kik előbb is a telefon osztályban nyertek szives magyarázatot Vásárhelyi Béla osztályvezetőtől. Majd Szigetváry Béla osztályvezető a Móríc Horváth Sándor postafőtiszt pedig a Hugles-féle telegraf szerkezetét és működését magyarázták meg. Az ifjak 2 órát szenteltek a kétségkívül ahasznos tanulmányoknak.

— A házi pénztár évi zár-lata. Debreczen város számvevőségi hivatalában nagy munka folyik két nap óta. Roncsik Lajos főszámvevővel az élén a hivatal személyzete a város 1905 évi zárszámadásának elkészítésével foglalkozik. A házi pénztárban az előzetes munkálatot tegnap ejtették meg. Lezárták a házi pénztár bevételi és kiadási tételeit. A zárlat szép eredménnyel végződött. A házipénztár 14,436 kor. és 01 fillér pénztári maradvánnyal záródott. Ez a pénztári zárlat képezi alapját a számvevőség további nagy munkájának.

— A felfüggesztett rendőrhivatalnokok fegyelmije. Vecsey Imre főjegyző hivatalos helyiségében néhány nap óta nagy az elevenség. A felfüggesztett rendőrségi tisztviselők fegyelmi ügyében folynak a kihallgatások. Az eddigi ered-

ményről természetesen még tudni nem lehet, de annyit mindenesetre konstatálhatunk, hogy a minden törvényes alapot nélkülöző felfüggesztésekkel szemben a fegyelmi bizottság a szintizta igazság álláspontjára helyezkedve fogja elbírálni a rendőrtisztviselők ügyét.

— A szegényügyi bizottság ülése. Debreczen város szegényügyi bizottsága holnap délelőtt 11 órakor Oláh Károly kulturtanácsnok elnöklété alatt ülést tart, a melyen a város szegényeinek kü-lönnemű ügyeit fogják intézni.

— Zöldi Marosi Debreczenben. Páratlan műelvezetben lesz ma délután 5 órakor része Debreczen város és társadalmának. A debreczeni jótékony nőegylet ma tartja meg felolvasással egybekötött hangversenyét. A hangversenyen Zöldi Marosi bemutatja művészetét, melyet még nem volt alkalmunk városunkban hallani. Zöldi Marosi egyenesen a nőegylet felkérésére jött le Debreczenbe, hogy művészetével a jótékony cél érdekében közreműködjen. A rendező bizottság a hangverseny többi pontját is sikeresen állította össze, mint az a tegnap közölt dus programból kitűnik. Kérjük a közönséget, hogy pontosan szíveskedjen megjelenni, nehogy akár a felolvasás, akár a hangverseny zavarva legyen.

— Eltűnt kis diák. Az iskolai életnek tegnap nevezetes napja volt. Tegnap osztották ki a tanulók féléves szorgalmáról a bizonyítványokat. Természetes egyik jobb, másik rosszabb eredményt tud felmutatni. Így járt a kis Mihalkó Géza II-ik gymnasiumi tanuló is, pár elégtelen osztályzatot kapott. Ez aztán annyira elkésertette, hogy elsőkött Debreczenből. Szülei feljelentették az esetet a rendőrségen és most országszerte körözik.

— A palotás táncznak, melyet a Szent Erzsébet egyesületnek f. hó 3-iki tánczestélyén — szombaton — bemutatnak, tegnap volt főpróbája zene mellett a „Bika” disztermében. A ki látta, valódi gyönyörrel nézte azt az igazi ósrégi magyar tánczot, melyet mesterileg lejtenek. Hát majd szombaton este mikor díszmagyarban tánczol a 18 pár, milyen szingazdag, pompás érdekes és gyönyörű kép lesz az! Valóságos tündérvilág fogja alakítani ez alkalommal az „Arany Bika” disztermét Janatka Alajos a kiváló műkertésze.

— A város tűzoltó készülékei. Ismeretes, hogy Debreczen város tanácsa egyik ülésén elhatározta, hogy a Minimax nevű tűzoltókészülékből 40 darabot befog szerezni és a város különféle épületeiben elhelyezi. A tanács a következő helyekre rendelte el a tűzoltókészülék elhelyezését: A színházba 9, szegényház 4, légszuszogár 3, nyomda 2, közbághid 3, levéltár 1, árvaszéki levéltár 1, polgármesteri előszoba 1, főkapitányság, faterlep, kerületi kapitányság, vásári felügyelőség, városi istálló, városi epreskert, téglagyár, epreskerti főraktár 2 2 darab. Az elhelyezésre nézve Oláh Károly tanácsnok e hét folyamán fog intézkedni.

— Egy asszony tragédiája. Schvarcz Vilmos butor nagykereskedő butorszövet készletéből, a mint ezt már tegnap megírtuk, nagy mennyi-

Megnyilt.

Az ujonnan épült Fischer palotában a legmodernebb cipőüzlet ahol saját készítésű cipők a bevésott szabvt árak mellett dus vászártekban kaphatók. — Kérjük a szíves meggyöződést.

ELFENBEIN és KLEIN

Megnyilt.

ségü anyag elveszett, a feljelentés folytán a rendőrség megállapította, hogy a tolvajlást Széll Istvánné Sinai Margit követte el. A rendőrség a nyomozást tovább folytatta, és szenzációs fordulatra bukkant. Házkutatást tartott Széllné mostoha anyjánál Trintner Antóniánál, kint a homokkerti lakásán és ott — mint ez a nyomozó rendőrbiztos jelentéséből kitűnik, több mint 1000 korona értékű plüszöket találtak nála. A rendőrség ezeket is lefoglalta és ezzel az ügy aktáit lezárta. Minthogy a lopott tárgyak nagy részben megvannak és a terhelteknek rendes lakásuk van, a rendőrség egyik terheltet sem tartóztatja le, de az ügy összes aktáit átteszi a kir. ügyészhez.

— **Szakértekezletek a kamaránál.** A vaskereskedők üzletkörének megállapítása tárgyában népes értekezletet tartottak Debreczen vaskereskedői, mely értekezleten nagyobb cézegeink mind képviselve voltak. A miniszter felhívása folytán a kamara több, nem szorosan a vaskereskedői szakhoz, de részint régi gyakorlat, részint a vasáru cikkek kiegészítését képező áruknak, mint gépolaj, lópokróczok, furnir léczek stb. cikkeknek hivatalosan a vaskereskedői üzletkörbe való sorozásáról volt szó. Hozzá szözlottak a kérdéshez Györfly Gyula, Vester István (Sesztina cég) Dávid Jakab és Nánássy Lajos urak. A szakértekezlet megállapodása a kamara februári közgyűlése elé fog terjesztetni. A közeli napokban az ásványolajok szállításáról és tartásáról szóló belügyminiszteri rendelet némely sérelmes rendelkezése elleni védekezés tárgyában fog a kamara szakértekezletet tartani, melyre az ezen rendelet által érintett nagyobb kereskedőket fogja meghívni.

— **Az öngyilkos honvéd temetése.** Szomorú, tompa hangon pergett tegnap délután a harmadik honvéd gyalogezred dobja. Siratta a 39-ik gyalogezred katonai zenekarának bus melódiájú gyász dalaival együtt Létán Lászlót, a ki a militarizmus halottja lett. Nem tudta elviselni azt a kérlelhetetlen szigorúságot, a melylyel vele bántak. Ez adta kezébe tehát a fegyvert, a mely aztán megváltotta a sok szenvedéstől. A katonát tegnap temették el. Kísérője voltak hozzátartozói, néhány tiszt és egy diszszázad. A halottat a görög katólikus egyház szertartása szerint temették el.

— **Hírek az ipartestületről.** Ma délután 3 órakor a fazekasok és kályhások szakosztálya, holnap délután 3 órakor a hentesek szakosztálya és e hó 4-ikén Vasárnap délelőtt 9 órakor az ácsok szakosztálya ülést tart az ipartestület kis tanács termében. Az ülésen az előljáró sági tag jelölést ejtik meg a szakosztályok.

— **Köszönet nyilváníás.** Erdős József helybeli pályaoár a népkönyha ezéljaira 5 koronát juttatott kezeimhez, mely jó szívrevaló adományáért hálás köszönetet nyilvánítok. Oláh Károly tanácsnok.

— **Fényes hangverseny.** Rákos Arnold fővárosi hegedűművész fényes hangversenyétől, mely Február 4-én vasárnap este fél 8 órakor a zenedei dísztermében érdekes műsorról fog megtartani, már csak pár nap választ el. Városunk zenekedvelő közönsége az idény ezen

első nagyszabású hangversenye iránt ritka érdeklődést tanusít. Ajánljuk ismételve ezen fényes hangversenyt a zenekedvelő közönség szíves figyelmébe. Jegyek még korlátolt számban kaphatók Csáthy Ferencz könyvkereskedésében.

— **A nyugalmazott ezredes tolvaja.** Steiner Gábor nyugalmazott ezredes már régebben észrevette, hogy nagyon sok ruhaneműje vesz el. Az esetről mikor már sokalta egy kicsit a dolgot, jelentést tett a rendőrségen. A rendőrség nyomozni kezdett és a tettest Rácz Flóra, Steiner Gábor volt eselédje személyében kinyomozta. Dobos rendőrbiztos lement a leány jelenlegi lakására és ott megtalálta a lopott ruhaneműek nagy részét. Jó részét a mosásból kellett kivenni. A megtalált ruhaneműeket lefoglalta, a leányt a közpótra vitte, a hol azonnal lezárták.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Németi Erzsébet ev. ref. 10 hónapos. Török Jánosné ez. ref. 62 éves, Schuld Márton Lőrincz róm. kath. 1 hónapos, Feke Albert ev. ref. 47 éves, László Istvánné ev. ref. 27 éves, Gyarmathy Lajos ev. ref. 45 éves.

— **Tűz a Mórioztelepen.** Az éjjel tizenegy óra után tűzilárma verte fel a Csapó utcái tűzörséget. Azt jelentette a tűzör telefonon, hogy a Mórioz telepen tűz ütött ki. Szegedi Józsefné mórioz telep 6. sz. a, házában négy fűskamarájában tényleg meg is gyuladt a beraktározott fa és a tető, de mire a tűzoltóság kivonult, a házbellek eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen, a tűz oka az volt, hogy Szegedi Józsefné már napok óta húst füstölt a kamarában. Hogy a tűz könnyen nem terjedt el, egyrészt annak köszönhető, hogy korán összeverték, másrészt pedig, mert a tetőn sok hó volt.

— **A kik a bankót összetépik.** Jó kedvük kerokedett tegnap Szilágyi Antal csapos és Krötz Károly kőfaragó legényeknek. A viszontlátás öröme okozta ez örömet. Pár héttel ezelőtt ugyanis a debreczeni kórházban együtt remélték sorsuk jobbrafordulását és most, hogy mindketten épek és egészségesek lettek a kórház közelében levő egyik csapszékben lakomát rendeztek. A lakomájukat a Magyar király kávéházban folytatták, hol 10 koronás bankjegyeket két felé szakítva fizettek gavallérosan a cigányt. A mulatság utolsó felvonása azonban a rendőrség előtt játszódott le. Szilágyi Antal ugyanis ide ment panasza, mert úgy találta, hogy pénze nagy része elveszett. Minthogy azonban állapotuk túl élénk volt a mulatság következtében, igen valószínű, hogy lopásról szó sincsen. Ennek daczára a rendőrség nyomoz.

— **Szíves tudomásul!** A n. é. közönségnek becses tudomására hozom, hogy a Kernást főle „Kegyelet” temetkezési intézetet a fennálló szerződés értelmében üzletvezetői minőségemben, s úgy is, mint örv Kernás Gyulánéknak egyedüli végrendeleti örököse, tovább folytatom s a midőn ezt a n. é. közönség b. tudomására hozom, az üzlettel szemben eddig tanusított nagybecsű pártfogását megköszönve

azt továbbra is kérem. Kiváló tisztelettel **Veléssy Mihály** Kernás „Kegyelet” temetkezési intézet. Kossuth-u. 19.

— **A „Központi Bank”** mint szövetkezet működését már megkezdette. Heti törzsbetét 50 fillér. Egy törzsbetét 100 kor. hit-lre jogosít. A már belépett tagok törzskönyveiket az intézet helyiségében (Czégalyház) átvehetik. Ugyanott új tagok is felvétetnek.

— **Feriz** a legjobb cigaretta hüvely. 1000 db. 2 kor. 80 fill. 100 drb. 32 fillér. Pongrácz Géza papirgyári raktárában Debreczen.

— **A Népszegélyző Bank megnyilt.** Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fill.) kiválthatók Piacz-utca 42 sz. a, Lamprecht palota, földszint az udvarban.

Andrássy Bécsbe utazott.

Holnap megy a királyhoz.

Mit kíván a koalíció?

— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, február. 1.

A válság történetében igen fontosnak ígérkezik a holnapi nap. Andrássy Gyula ekkor lép a király elé és előterjeszti a koalíció válaszát a küldött üzenetre.

Andrássy Gyula a kabinet irodától ma délután kapta meg az értesítést, hogy a korona holnap pénteken délelőtt fogadja s ennek következtében a délutáni 5 órai gyorsvonattal Hadik János gróf kíséretében Bécsbe utazott.

A király Andrássy kihallgatása után nem fog azonnal dönteni a kérdésben, előbb megfogja hallgatni Pittreich és Goluchovszky véleményét is. Politikai körökben bizonyosra veszik, hogy a király a végleges döntés előtt **Kossuth Fereczet is meghívja kihallgatásra.**

Lehetséges, hogy Andrássy szombaton is fönn fog maradni Bécsben, noha elutazása előtt úgy nyilatkozott, hogy holnap este visszatér Budapestre.

Ma este a 9 órai vonattal Fejérváry miniszterelnök Lukács György kultuszminiszter, Vörös László kereskedelmi miniszter és Feilitch Arthur földművelési ügyvivő is Bécsbe utaztak. Az ő utjuk kizárólag külföldi kereskedelmi szerződések megkötésével van összefüggésben. E tárgyban ankét lesz a császár városban. Hire jár, hogy ezen az értekezleten megállapítják a kormány által február havában kibocsájtandó új vámszerződés teteleit.

A M—g hiteles forrásból arról értesül, hogy a király üzenetében szó sem volt a katonai kérdésekről és tagadja azt, mintha Ugron Gábor a vezérőb bizottságból ezért lépett volna ki.

A vezérőb bizottság a királynak adott választ is oly irányban készítette el, hogy a héke megkötéseinek

Kávé városszerte elismert legjobb minőségekben, fiemei árban szerezhető be

HERMANN J. kávé különlegességi üzletében

Piacz utca 75 szám. Iparbankkal szemben. — Telefon 445.

esetleges utja el ne vágódjék. A Zeitnak jelentik Budapestről, hogy a koalíció válaszában arra is kitér, hogy a **Kristóffy által elmozdított tisztviselők okvetlen visszahelyezendők**, viszont a darabant szolgálatra kinevezett főispánok elmozdítandók.

Ezzel szemben Fejérváry a haladópartban kijelentette, hogy a béke léirejötté esetén a király feltétlen megkívánja, hogy a kinevezési jogát a koalíció respektálja.

A koalíció 36 követelése közül igen fontos többek között a következő:

Az unjecz kontingens a kvóta arányában lesz megállapítandó.

Arzenal Magyarországon, Magyar udvartartás. Gazdasági reformok. A bécsi udvari levéltárnak Magyarországra vonatkozó részének Budapestre szállítása.

Hir szerint a koalíció válasza vajmi kevés dologban tér el márcziusban a király elé juttatott memorandumtól.

TÁVIRATOK

A herceggprimás haldoklik.

Budapest, február 1. A herceggprimás állapota, ma éjjel válságosra fordult. — *Este tizenegy órakor negyven fokra szökkent föl a láza.* Dr. Jordán főorvos, aki pillanatra sem hagyja el a nagybeteg főpap ágyát, erre dr. Müller Kálmánt és dr. Kétly Károly professzorokat konzíliumra hívta. — A tanárok közül azonban csak Müller jött el, Kétly vidéken van. A konzíliumon megállapították, hogy ha a komplikációk nem súlyosbitják a beteg állapotát, még egy ideig élhet. A láz az éj folyamán nem engedett erejéből s csak reggel kilenc órakor szállt egy fokkal lejjebb. Jordán tanár ekkor elment azzal, hogy nem sokára visszajön. 11 órakor komplikációk jelentkeztek. A kezelő orvos, aki időközben ismét visszajött, azonnal elküldött Müller és Dollinger tanárokat, akik 12 óra után érkeztek a primási palotában.

Budapest, febr. 1. Éjjel jelenti tudósítónk. A beteg főpap állapota állandóan aggasztó, az orvosok állandóan a beteg mellett maradnak.

A trónörökös Romániában.

Budapest, február 1. Bécsből jelentik, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös legközelebb Romániába utazik. A trónörökös a román királyi párt fogja meglátogatni.

Főispáni installáció Ipolyságon.

Ipolyság, február 1. Itt ma folyt le a főispáni installáció. Saabó Mihály főispán csendőrökkel és huszársággal körülvéve a vármegyeházára vonult. Az installáció alatt a templomok lélekharangjai szóltak. A közgyűlési terem-

ben Szabón kívül jelen volt Králik Lajos ügyvéd és Ham Károly titkár. A főispán az esküt letette, a mely után Králik beszédet intézett az üres pad-sorokhoz. Az installáció után mikor Králik az utcán végig ment, a néptömeg megtámadta és jól elpáholta.

Felpofozott városi főjegyző.

Kassa, február 1. A várost ma kinos incidens tartja izgatottságban. A városházán ma délelőtt megjelent Halmos Károly dr. valamelyes hivatali ügyben. A folyosón összetalálkozott Koszora Vincze főjegyzővel, a ki megfixirozta. Szóváltás keletkezett köztük, a minek tettelegesség lett a vége. Halmos Koszorát, a ki Pongrácz darabant főispánnak hive, többször **felpofozta és megrugdalta.**

Egy örült rémtette.

Marcali, febr. 1. E hó 30-án borzalmas eset történt az idevaló kórházban. Egy Filipovics Máté nevű mézszáros, a kit két hétig ápoltak a kórházban megjelent és az ápolót kereste. Az ápoló nem volt sehol. Filipovics erre berontott a beteg szobákba és baltával kezében halálra rémitette a szerencsétlen fekvő betegeket, a kik közül többen kiugrottak az ágyból és a havas utcára futottak ki. Filipovicsot, a kiről megállapították, hogy örült, egy napszamos fogta el s a kit dulakodás közben megszurt.

Orosz sztrájk Ausztriában.

Bécs, febr. 1. Az első ausztriai vidéki orvosok ma kezdték meg passzívresistenciájukat, melyet mindaddig folytatni fognak, míg a hatóság anyagi helyzetük javításáról nem gondoskodik.

Egy aulikus főúr halála.

Bécs, febr. 1. Erdődy Ferencz gróf a magyar főrendiház tagja mult éjjel 77 éves korában szívvelütés következtében meghalt. Tegnep este színházban volt és éjjel előtt jött haza s miközben komornyikja a vetkőzésnél segített neki, egyszerre összeesett és meghalt. A nyomban hívott orvosok már nem tudtak rajta segíteni. Erdődy Ferencz gróf egyike volt azoknak a főúrnak a kik egész életüket Bécsbe éltek le, s a magyar nemzettel épenséggel nem törődnek.

Egy uriaszony gyilkos merénylete.

Lelőtt férj.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 1.

A maga nemében páratlan esemény színhelye volt az éjszaka a külső kerepesi-uton levő vámház. Az ott lakó fogyasztási adópénztáros felesége rálött az ellenőrre, akit életveszedelmesen megsebesített.

Az eset részletei a következők:

Lányi Ede vámmellenőr és Kiss Manó fogyasztási adópénztáros egy hivatalban voltak alkalmazva a külső kerepesi-uton levő vámsorompó melletti vámházban. A lakásuk is abban az épületben volt az első emeleten, egymás mellett. Mindkettő

nős ember volt. Lányi felesége Varga Anna 47 éves, Kiss Manó felesége Dióssy Irma 36 éves. A két asszony kezdetben jó barátnők voltak, később azonban összevesztek és attól kezdve a legideálisabb módon törtek egymás ellen. Nem volt nap, hogy óriási csetepatét ne rögtönöztek volna. A leggyalázóbb kifejezéseket zudították egymásra és legnagyobb gondjuk az volt, hogy milyen módon bosszantsák egymást. Főleg Kiss Manóné volt az, aki a cívódást provokálta. Tegnep este Lányi szolgálatban volt. Kilencz óra tájban Lányiné nagy tálcán vacsorát vitt le a lakásból a hivatalban levő urának.

Ezt látta Kissné, egy piszkos mosogató rongyot dobott az ételre. Ez annyira felbőszítette Lányinét, hogy az ételt Kissnéhez vágta és leszidta kegyetlenül. Majd kirohant az urához és keservesen panasolta el, hogy mi történt vele. A férje csillapította. majd heves szemrehányást tett kollégájának, aki szintén a hivatalban volt, hogy nem figyelmezteti a feleségét cselekedeteinek súlyos következményeire. Kiss szemrehányást tett a feleségének, aki most már a férjét is leszidta és kijelentette:

— Most már to is annak az asszonynak fogod pártját. No majd adok én neked!

A férj nem adott sokat az asszony fenyegetéseire. hanem visszament a hivatalába. Éjszaka tizenegy órakor Lányi telkisérte feleségét a lakásba. Amikor az első emeleti folyosóra értek, egy sötét árnyból előrontott Kis Manóné. A kezében egy lovassági 7 milliméteres revelvert szorongatott, a melyet ráfogott Lányinéra majd rákiáltott:

— Ma,d megmutatom én, hogyan áskálódj ellenem.

Ebben a pillanatban Lányi látva a veszedelmet a felesége elé ugrott, hogy megvédelmezze. Ekkor Kissné elsütötte a fegyvert. A golyó Lányi bal arczába furódott, széjjel ronesolta az állkapcsát és összezúzta a fogait.

A lövés zajára a vámpületben lakók összeszaladtak és az eszméletlen állapotban levő kirohanó Lányit ápolás alá vették.

Reggelre azonban oly veszedelmessé fordult a pénztáros állapota, hogy kihívták hozzá a mentőket, akik a szerencsétlen embert a Rókus-kórházba vitték. Ertesítették az esetről a rendőrséget is, amely a 8. kerületi kapitányságot bizta meg a vizsgálattal.

Botér Béla rendőrfogalmazó ma délelőtt beidézte az asszonyt, aki örültséget szimulál. A vizsgálat megállapította, hogy Kissné egész este leste Lányiékat a revolverrel felfegyverkezve. Kissné a rendőrség orvosi felügyelet alá helyezte.

Mulatságok.

A kereskedelmi akadémia estélye. Régi szép terve már a debreczeni középiskoláknak, hogy ifjusági előadásokban mutassa be a helybeli közönségnek, ifjaink ügyességét, temperamentumát. A helybeli Felső Kereskedelmi Iskola ifjusága nagystilű ünnepélyt rendez február 10-ére mely tekintve a helybeli műpártoló közönség nemes áldozatkészségét, a legsikerültebb estélyek egyikének ígérkezik. Az estély fénypontja az ifjuság által előadott 3 felvonásos vigjáték lesz, Nestorjának a „Lumpácius vagabundus“ cz. iskolai előadásra átirat kacagató vigjátéka. Kiválóan fényes számai lesznek az estélynek Fábian Margitka hegedőszőelője, Takács Gabi kisasszony énekszámai és Riesz Elizke női tanfolyam növendék szavalata. Közremű-

Vieperikötöl

ködik az ifjuság énekkara is Husz Lajos tanár vezetésével. Az estélyt egyébiránt a József főherceg szanatórium javára rendezik 1 kor. belépti díjjal.

Közigazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest 1906 február 1

Készáru 5 olcsóbb, határidők engedők.

1906. októberi buza	16 82.—84
1906. áprilisi buza	16.96.—98
októberi rozs	—
1906. áprilisi rozs	13.86—88
októberi zab	—
1906. áprilisi zab	14.84—86
1906. májusi tengeri	13.88—90
1905. júliusi	1400.—02
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906 szeptemberi repce	—

Törvénykezés.

Viz János nyugalomban. Viz Jánost a debreczeni telekkönyvvezetőt az igazságügyminiszter nyugdíjazta. Viz János 42 év óta állami hivatalnok, mindig pontos és kötelességtudó tisztviselő volt. Távozását azok, a kiknek alkalmá volt ismerni Viz János jeles egyéni tulajdonságait, őszintén sajnálják.

Elpáholták a csendőröket. Két évvel ezelőtt Tar István és Tar János felsőjósai napszámos emberek összekulönböztek a csendőrökkel. A csendőrök minden előzetes figyelmeztetés dacára rögtön kardot rántottak és a védtelen embereket minden ok nélkül ütlegelni kezdték. Erre azonban a két tagbaszakadt jósai parasztban feltámadt a magyar virtus és a helyett, hogy meghátráltak volna, birokra keltek a csendőrökkel. Majd botot ragadva úgy elverték őket, hogy az egyik csendőr, Kónya Ferencz két hétig nyomta az ágyat utána. A csendőrök feljelentették a két Tar testvért hatóság elleni erőszak miatt. A kir. törvényszék ebben az ügyben ma tartotta meg a főtárgyalást dr. Oláh Miklós királyi törvényszéki bíró elnöklete alatt. A két napszámos tanukkal bizonyította, hogy önvédelemből követték el tettüket hogy magukat a csendőri brutalitás ellen megvédelmezzék. A kir. ügyész is konstata, hogy a vádlottak védelmükben páholták el a csendőröket és a vádat elejtette. A törvényszék felmentete a vádlottakat. Érdekes, hogy a megvert csendőrök az ítéletet megfélebbzték.

Kétszeres váltó-hamisító. Tóth Lajos csizmadia segéd harmad éve benyújtott egy 84 koronára kiállított váltót a Csapó-utezai banknál, melyre a névalírásokat ő hamisította alá. A bank nem vette észre a csalást és a váltót leszámította. Ezen szerencséje arra indította a roszutra tévedt fiatal embert, hogy újra szerencsét próbáljon váltóhamisítással. Most az Ipar és Kereskedelmi banknál nyújtott be 54 koronás váltót, de itt rajta vesztett büzös üzelmén. A bank észrevette a csalást és Tóth Lajost letartóztatta. Ma volt a főtárgyalás Tóth ügyébe a fiatal ember töredelmesen bevallá bűnét és a törvényszék tekintettel büntelen előéletére csak 6 havi börtönrre ítélte a megtevédt fiatal embert. Vádlott az ítéletet megfélebbzte.

Királysértés részegen. A mult év tavaszán Márkus György szaniszlói pa-

raszt ember jól felöntve a garadra a nagy királyi vasúti állomásnál kifakadt e mostoha viszonyok ellen, sőt a királyt is szidta. A törvényszék ezért királysértés vétsége miatt vonta felelősségre Márkus Györgyöt. Vádlott nagy foku ittasságával védekezett és azt több tanuval is igazolta. Ezek tekintetbe vételével a törvényszék csak 40 korona pénzbüntetésre ítélte a vádlottat. A kir. ügyész az ítéletet megfélebbzte.

REGÉNY-CSARNOK.

Aranyka és Ezüstke.

2. Irta: Magyar Gyula.

I.

Kezdődött pedig ez az egyszerű történet hét évvel ezelőtt, valamelyik fővárosi polgári leányiskola első osztályában.

Valahonnan a Tisza vidékéről, onnan, ahol az őszitarlós rónaság lassan, fokozatosan felkanyarodik a Mátra vadregényes rengetegeibe, felvitt az édesapja egy alig 11 éves, ives szemöldökű, barna leánykát a fővárosba, s beíratta annak a polgári iskolának első osztályába, amelyiket éppen legközelebb érte.

Nevezük a leánykát egyelőre Gyöngyikének. Az édes apja is így hívta.

Tehát Gyöngyike Budapesten első polgárista lett. A bábut — tekintettel arra, hogy azok és a komolyabb tudományok meglehetősen összeférhetlenek — otthon hagyta, s nem is sokat sóhajtozott utánuk. Hanem a szülőkhöz, testvérekhez és játszótársakhoz forrott, mély őrzésű gyermeki szíve annál jobban fájlalta az ezektől való elválást. No meg gyakran visszasóhajtozott a hegynek emelkedő, tiszamenti tájat is. Ugy volt vele, mint azok, akik valaha a Tisza vizét itták: az ő szeretettel táplált, szeretetből élő szíve is vágyot vissza a tiszamentére.

Az édesapja egyszerű, tisztos uri családnál fogadott a Gyöngyike részére lakást, teljes ellátással. Ott örömmel fogadták az okos, szelid leánykát. Annál is inkább, mert az éltespár egyhangu, szürke életébe gyermek nevetés sohasem árasztott napsugaras derüt.

Mikor aztán Gyöngyike így elhelyezve s minden egyéb szükséges dologgal ellátva lett, az édesapja elbueszott tőle, s hazautazott. Vagy jobban mondva hazautazott volna, ha leánykája vissza nem sirta volna a vonat fülkájából.

[Folyta tjuk.]

Donogán és Somossy

— czégnél —

DEBRECZEN, Kistemplombazár,

már megkezdődött a

nagy ujévi vásár

Feltűnő olcsó árak és csak jó minőségű árak kerülnek eladásra.

Horváth János

gőzfűrészes telepen
vágott tölgy tűzifa

100 kilogrammonként

75 kr-ért

kapható.

Nagyobb vételnél árkedvezmény.

Farsangi idényre

divatos batisztok 35kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és crém szövét 60 kr. Selyem sálak 1.20-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajlásos 1.20 kr.-tól. Francia szabásu lábravaló 90 kr.-tól, női, fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövet és parchettek, kötények minden színben és minőségben dus választékban. És itt sok elnem sorolt árú tetemesen leszállított árban árusíttatnak el.

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Bösendorfer, Ehrbár

első zongora gyáriszövetkezeti

zongorák

kaphatók csakis

Schmidt S.

zongora raktárában, Debreczen.

Telefon 335.

Telefon 335.

NAGY LAJOS irodája

Debreczen, Csapó-u. 13.

Hivatalos órák d. e. 8—12 ig. d. n. 3—7-ig.

Aki magát nagykoru itani óhajja! Aki még katonai kötelezettség előtt áll és nőszülni akar! Vagy aki iparengedélyt akar szerezni! Az forduljon Nagy Lajos Okmány-szerző irodájához. Csapó u. 13. sz.

Szakavatottságon és feltétlen megbizhatóságom mellett legfényesebben tanuskodnak: Debreczen város polgármesteri hivatala, Törvényszék, Vizsgálóbíró-ság, kir. árásbíró-ság, dr. Kardos Samu, dr. Szöllös Dezső és dr. Király Péter ügyvéd urak által kiállított szolgálati bizonyítványaim, ahol is több mint 10 éven keresztül működtem, mint fogalmazó segéd.

Névmagyarosítási ügyek és pályázati kérvények szerkesztése elfogadtatik! Remington gépemen mindennemű írásműköt jutányosan készítek több példányban is. Amerikába utlevelet megszerzek!

Apró hirdetések.

1) szög 30 fillér, azontul minden szög 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedve minden szög 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbeléget esatolni.

Február 1 től új előfizetést nyitunk a Debreczeni Független Ujságra. Diszes nap-tárunkat minden új előfizető megkapja.

Regények, díszművek, mindennemű könyvek új és használt állapotban potom áron kaphatók Harmathy könyvüzletében Fűvészkert-u. 14. Régiségek megvételnek. Könyvek részletfizetésre is kaphatók. Telefon 374.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy tíz év óta fennálló légszesz és vízvezeték berendezési üzletemet Hatvan-utca 4. sz. alól Hatvan-utca 9. sz. alá ideiglenesen áthelyeztem. Tisztelettel Gerő József légszesz és vízvezeték berendező. Telefon 328. sz.

Bolt azonnal kiadó (vízvezetékkel) legforgalmasabb helyen, Dégenfeld-tér 10.

Üzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olesón vásárolni.

Egy négy lóerejű Cleyton és Sutlevort gyártmányu sínrendszeres gőzgép Hajdu-Tégláson eladó, Szegedi János gépésznél.

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó utca kenyér-piacz sarok.

Ha nyomatványt rendel kérdezze meg előbb az árakat a gőzerőre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.

"Tiszti szivarka hüvely" valódi Egyiptomi "Verge egészségi papirból" minden darab beszötött nicotin fogóval ellátva csakis Merklinél kapható Fűvészkert-u. 14. Telefon 374., mert ott van a világhírű "Progress" egészségi hüvely gyár fűrtára s csak ott kapható 100 db. Tiszti hüvely 10 kr. Rákóczy 14 kr. Ambre 12 kr. Klug 8 kr.

Alamillaz vizsgált virág- és mindenféle vetőmagvak legjobb csiraképességgel Merkli Ferencznel kaphatók Fűvészkert-u. 14. Telefon 374.

Valódi karlóczai rácz ürmös 1 üveg 75 kr. Kontsek Gézanál. Főüzlet: Kossuth-utca. Fióküllet: Csapó-utca.

Világhírű Martell cognac J. & Martell & Co. Debreczen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadalom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 42. sz. a. kaphatók.

Rákócziról és a kuruczokról című Dr. Boldizsár Kálmán könyve leszállított áron 20 fillérért kapható a kiadóh.vatalban.

Házilag készített borecet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Czim: Dihen János szobafestő Gólya-utca 17.

Cibelinek

és barchetek

mélyen leszállított árakban

Benyáts Emilnél

Főtér, (Tisza palota.)

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb báli kelméinket. 120. cm. széles fehér és színes francia batistokat. Selymek: Christalin, Radium, Pongenette, Taff-messaline, Lyonaise divatos báli színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett-batist és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és csipke sálak, legyezők, báli keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olesó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztik — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olesó s könnyen törleszhető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től. Debreczen, Főpiacz 6. szám.

Czégely- ház.

Előjegyzéseket elfogad alantirt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirkatban a „Központi Bank”, m. sz aláírási felhívása látható.

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. tanácsos, kir közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyvezető igazgató. Dr. Nyíri Ernő jogtanácsos. jegyző

**Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.****Eredeti angol tea.**

Apró levelű kellemes aromával, készítésnél szép piros színű főzetet ad.

1 deka 10 krajczár.

Egyedül kapható

Deutsch Lajos

fűszer kereskedésében, Piacz-utca 38. sz. Ó rumok jutányos áron kaphatók.

Az Alföldi takarékpénztár DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyujt

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamallal mellett.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbizások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire.

Értékpapírok,

ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészes

csoportbeli váltók leszámitolása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknak 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyujt.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyvezetője

Nincs többé szobafűst.

A JOHN-féle kéménytoldó

minden kéményt megjavít.

Kitünő minőség. Olcsó ár.**Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.**